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Anfrage an den Landrat nach § 12 Abs. 1 der Geschéftsordnung des Kreistages des
Saale-Orla-Kreises

Betreff: Vorbereitung des Saale-Orla-Kreises auf Krisensituationen und
Organisation eines moglichen Krisenmanagements

Einreicher: Uwe Thrum

Sehr geehrter Herr Landrat Fligmann,
sehr geehrte Damen und Herren,

sowohl die Kriegsereignisse in Osteuropa, als auch die daraus folgende derzeitige
Entwicklung auf dem Energiemarkt schlieBen eine Unterbrechung der Rohstoffversorgung
und damit sogenannte ,Blackout-Ereignisse” als Krisensituation mit madglichen
Einschrankungen in der Energie-, Lebensmittel- und Arzneimittelversorgung auch im Saale-
Orla-Kreis nicht aus. Das Landratsamt des Saale-Orla-Kreises ist unter anderem fiir den
Vollzug des Erndhrungssicherstellungs- und versorgungsgesetzes (ESVG) als untere Behorde
zustandig. Der Landrat leitet das Landratsamt und bestimmt die Geschiftsverteilung (§ 107
Abs. 1 Satz 1 der Thiiringer Kommunalordnung — ThiirkKO).

In diesem Zusammenhang frage ich den Landrat:

1. Halt das Landratsamt des Saale-Orla-Kreises fiir sogenannte ,Blackout-Ereignisse” als
Krisensituation Alarm- und Einsatzpldane vor und wenn ja, wie sind diese ausgestaltet
und wo kdnnen sie von wem eingesehen werden?

2. Verfiigt der Saale-Orla-Kreis Giber Bereitschaftspldne fiir Bedienstete des Landkreises,
die bei sogenannten ,Blackout-Ereignissen” als Krisensituation zum Einsatz gelangen

miissen?




3. Wie ist ein Vollzug des ESVG durch das Landratsamt des Saale-Orla-Kreises
ausgestaltet?

4. Hat das Landratsamt des Saale-Orla-Kreises einen Uberblick, welche Apotheken in
seinem Landkreisgebiet die Vorgaben des § 52b Abs. 2 Satz 2 des Gesetzes iliber den
Verkehr mit Arzneimitteln (Arzneimittelgesetz - AMG) erfiillen?

5. Wie ist im Saale-Orla-Kreis ein Zugriff auf Arzneimittel in Krisensituationen gesichert?

6. Fiir wie lange ist bei einem soggnannten »Blackout-Ereignis” als Krisensituation die
Energieversorgung im Gebiet des Saale-Orla-Kreises unter anderem auch durch
kommunale Unternehmen insgesamt gesichert?

7. Fiir wie lange ist bei einem sogenannten ,Blackout-Ereignis“ als Krisensituation die
Energieversorgung fiir im unmittelbaren bzw. mittelbaren Eigentum des Saale-Orla-
Kreises stehende Gebdude (z. B. Krankenhaus-, Schul- und
Verwaltungsgebaude) gesichert?

8. Werden in ‘Gebéuden nach Frage 7. Notstromaggregate oder Energiespeicher

vorgehalten und wenn ja, wie viele und in welchen Gebduden?

Mit freundlichen GriiRen
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Anfrage an den Landrat
Vorbereitung des Saale-Orla-Kreises auf Krisensituationen und Organisation eines miglichen
Krisenmanagements

Sehr geehrter Herr Thrum,

auf Thre Anfrage vom 07.11.2022 zum Thema ,,Vorbereitung des Saale-Orla-Kreises auf
Krisensitutaionen und Organisation eines mdglichen Krisenmanagements* méchten wir Ihnen wie
folgt antworten.

Zu 1.

Fiir eine Energiemangellage (z.B. Blackout) verfiigt der Landkreis iiber ein Handlungskonzept,
welches in Anlehnung an die Handlungsempfehlung des Landes Thiiringen erstellt wurde und an
neueste Erkenntnisse angepasst bzw. fortgeschrieben wird.

Alarm- und Einsatzpline beziehen sich in der Regel immer auf eine spezielle Gefahren- oder
Schadenslage, jedoch sind die denkbaren Szenarien einer Energiemangellage so vielseitig, dass dafiir
kein eigenstéindiger Alarmierungsplan stehen kann.

Vielmehr miissen dafiir mehrere Einsatzpline, Ubersichten (Kreisbeschreibung), Erhebungen,
Informations- und Kartenmaterial herangezogen werden, die der dynamischen Entwicklung des
Schadensbildes folgen.

z. B.: Alarm und Ausriickordnungen fiir die Einheiten von Feuerwehr und Katastrophenschutz aller
Stidte, Gemeinden und des Landkreises (Einsatzleitrechner Leitstelle Gera):

EPL Blackout (Handlungskonzept), EPL Gashochdruckleitung, EPL Ersatzstromversorgung
Gleichwellenfunknetz, EPL Gefahrstoffe, EPL. Massenanfall von Verletzten, EPL
StraBenwinterdienst, EPL Autobahn BAB9, EPL Tierseuchen u.4. (FD OO0, Brand- u. Kat.)
130 objektbezogene Einsatzpléne von Betrieben und Einrichtungen die mit Brandwamn- und
Meldeanlagen ausgertistet sind.
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Zn2.

Die Stabsdienstordnung fiir den Verwaltungsstab im Saale-Orla-Kreis in der Fassung vom
01.10.2022 einschlieBlich der Anlagen beinhaltet den Personalbestand der Bediensteten, welche fiir
Krisensituationen in Bereitschaft versetzt werden koénnen.

Dazu gehoren die stindigen Mitglieder des Stabs sowie das ereignisspezifische Stabspersonal. Die
Mitteilung an das Stabspersonal iiber eine angeordnete Bereitschaft kann zu jeder Zeit, lang- oder
auch kurzfristig, durch den Leiter des Katastrophenschutzstabes erfolgen.

Bei einem flichendeckenden Stromausfall muss davon ausgegangen werden, dass die 6ffentlichen
Telefon- und Mobilfunknetze nicht mehr zur Verfiigung stehen und eine Alarmierung des
Stabspersonals am Wohnsitz nicht mehr erfolgen kann.

Fiir den Fall wurde eine Frist von 4 Stunden festgelegt, nach dem sich ein Stabsmitglied bei einem
Blackout am Dienstort einzufinden hat.

Zu 3.
Fiir die Umsetzung des ESVG sind der Bund und die Lander verantwortlich. Der Landkreis ist in die

ErnihrungsnotfallvorsorgemaBnahmen des Landes eingebunden.

Zu 4,

Die Apotheken liegen nicht in der Zustdndigkeit der Landkreise. Im Freistaat tiberwacht das
Thiiringer Landesamt fiir Verbraucherschutz (TLV) die Einhaltung des Arzneimittelrechts
insbesondere bei der pharmazeutischen Industrie, in Apotheken, im pharmazeutischen GroBhandel
sowie im Einzelhandel.

Ergédnzungen:

- ecine Ausnahmereglung von der Zustindigkeit des TLV sind kurzfristige Genehmigungen fiir
die Vertretung des Apothekenleiters (z.B. wegen plétzlicher Krankheit), die von den
Gesundheitsdmtern erteilt werden kénnen

- der § 52b Abs. 2 Satz 2 Arzneimittelgesetz (AMG) regelt auch nur die 2-wdchige
Bevorratung der pharmazeutischen Industrie (Grundstoffhersteller) und des GroBhandels

- fiir die Bereitstellung und Abgabe von selten bengtigten Arzneien (z.B. Krebsmittel) oder
gréBeren Bedarf an Medikamenten fiir die Notfallmedizin, stehen in Thiiringen 4 Landes-
notfalldepots zur Verfiigung (Nordhausen, Suhl, Erfurt und Jena)

- in der Kreisbeschreibung des Landkreises ist jedoch eine aktuelle Ubersicht aller Apotheken
im Landkreis mit der telefonischen Erreichbarkeit sowie mit Vermerken zur Barrierefreiheit
vorhanden.

i3

Die Regelung zur Bevorratung und Abgabe von Arzneimitteln in Krisenzeiten liegt in der
Zustindigkeit von Bund und Léndern.

Es kann ereignisspezifisch davon ausgegangen werden, dass dann eine Abgabe von Arzneimitteln
nicht nur durch die Apotheken an die Bevlkerung erfolgt - siche auch dazu die Verordnung iiber die
Zulassung von Ausnahmen von Vorschriften des Arzneimittelgesetzes fiir die Bereiche des Zivil- und
Katastrophenschutzes, der Bundeswehr, der Bundespolizei, der Bereitschaftspolizeien der Lander
sowie der Aufgaben des Bundesministeriums fiir Gesundheit nach § 79 Absatz 4a des
Arzneimittelgesetzes (AMG-Zivilschutzausnahmeverordnung - AMGZSAV).



Zu 6.

Im Ergebnis der Arbeitsberatung des Landkreises zur Vorbereitung auf drohende
Energiemangellagen mit den Energieunternehmen und Lieferanten im Saale-Orla-Kreis konnte
festgestellt werden, dass alle Unternehmen von der Belieferung der TEN-Netze abhéngig sind.
Die Anlagen der Betreiber auf kommunaler Ebene, die vordergriindig der Fernwérmeversorgung
dienen, sind nicht gleichzeitig fiir eine Stromproduktion konzipiert, die eine Netzersatzl§sung
ergeben wiirde; auch nicht im gebietsweise begrenzten Umfang.

s B A

Schulen im Landkreis sind generell nicht mit Notstromerzeugern ausgertistet, dafiir gibt es keine
gesetzlichen Grundlagen.

In der Thiiringer Richtlinie iiber bauaufsichtliche Anforderungen an Schulen (Thiiringer
Schulbaurichtlinie - ThiirSchulbauR) in der Fassung vom November 2010

(Bekanntmachung des Thiiringer Ministeriums fiir Bau, Landesentwicklung und Verkehr vom
03.11.2010 (Thiir StAnz. Nr. 48/2010 S. 1613-1616) werden dazu explizit keine Forderungen
aufgemacht.

Uber eine Notstromversorgung verfiigt ausschlieBlich nur das Hauptgebdude der Kreisverwaltung,
die bei der Errichtung des Neubaus am Standort einer Empfehlung des Bundes fiir 6ffentliche
Gebiude und ihrer Verantwortung im Bevdlkerungsschutz folgte.

Der Vorratsbehilter fiir den Kraftstoff des Stromerzeugers ist ausreichend fiir ca. 27 Stunden.
Beabsichtigt ist eine Vorhaltung mit Kraftstoff fiir insgesamt 48 Stunden zu schaffen bzw. die
Kraftstoffversorgung auf andere geeignete Art und Weise sicherzustellen.

Die Krankenh#user befinden sich auBerhalb der Zustéindigkeit des Landkreises, da der Landkreis
weder Eigentiimer noch Anteilseigner ist.

Bekannt ist jedoch, dass beide Krankenh#user iiber eine Notstromversorgung verfiigen, die eine
Versorgungszeit von mindestens 72 Stunden und mehr gewihrleisten.

Zu 8.
In Gebduden nach Frage 7. werden keine Stromerzeuger oder Energiespeicher vorgehalten. Eine
Aussage beziiglich der Krankenh#user im Kreisgebiet kann nicht getroffen werden.

Zusitzlich wurden jedoch 8 Stromerzeuger beschafft und den Stiitzpunktfeuerwehren des
Landkreises zur Verfiigung gestellt, die bei einem flichendeckenden Stromausfall an den Standorten
der Funkrelaisstellen fiir das analoge Gleichwellenfunknetz eingesetzt werden sollen, um eine
Riickfallebene der Krisenkommunikation im Funk der Behorden und Organisationen mit
Sicherheitsaufgaben (BOS) gewihrleisten zu kénnen. Uber das Funknetz der BOS kénnen dann von
den Nothilfepunkten der Stiitzpunktfeuerwehren bzw. deren Feuerwehreinsatzzentralen (FEZ)
Notrufe an die Leitstelle Gera abgesetzt und z.B. der Rettungsdienst alarmiert werden.

Mit freundlichen Griilen
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